
ATA DA 004ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE FEVEREIRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva – Antônio 

Aguiar – Cleiton Salvaro - Darci de Matos – Dirceu 

Dresch – Dóia Guglielmi – Dr. Vicente Caropreso - 

Fernando Coruja - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton 

Scheffer – Kennedy Nunes – Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus - Narcizo Parisotto – Natalino Lázare 

– Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi – Roberto Salum – Romildo Titon - 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Aldo Schneider 

    Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Reporta-se 

ao falecimento do sr. Norberto Kortman, de 

Joinville, que foi presidente da Fetaesc e se 

dedicou à agricultura familiar no estado, 

prestando os mais profundos sentimentos aos 

familiares em nome do Legislativo catarinense. 

 Discorre sobre a decisão tomada pelo 

secretário da Saúde, Acélio Casagrande, de manter 

aberto o Hospital Santa Teresa, do município de 

São Pedro de Alcântara, unidade referência no 

atendimento aos portadores de hanseníase, pois 



acredita que fará o diferencial no atendimento a 

todos os cidadãos catarinenses.  

 Menciona, ainda, a questão da prisão do 

deputado federal João Rodrigues, questionando a 

decisão tomada pelo STF. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Critica o 

Regimento Interno da Casa Legislativa a respeito 

do tempo de pronunciamento dos deputados, 

defendendo a ideia de que o parlamentar tem que 

discutir exaustivamente os problemas do estado. 

Menciona com satisfação a posse de seu 

padrinho político, Eduardo Pinho Moreira, no dia 

16 de fevereiro, às 15h, e espera que faça um bom 

governo. Ao mesmo tempo, critica o legado do 

governador Raimundo Colombo, referindo-se às 

dívidas de financiamentos e obras não acabadas. 

No momento seguinte, sugere ao prefeito da 

capital e ao governador usar o espaço do terminal 

Rita Maria para a instalação da Prefeitura 

Municipal de Florianópolis, com tráfego pela BR-

101, sentido São José, situação que favorecerá o 

trânsito da capital. 

Faz menção à nota publicada no Diário 

Catarinense a respeito da renovação do contrato 

entre a Câmara de Vereadores e a empresa 

Escrimate, denunciada pelo Ministério Público de 

Santa Catarina, reiterando a ilegalidade de tal 

procedimento, e espera a manifestação contrária do 

vereador Rafael Daux, quanto à assinatura do 

referido acordo.   

Registra o aniversário do município de São 

Miguel do Oeste, ocorrido na presente data, e 

manifesta congratulações ao povo do oeste 

catarinense. 

Por fim, agradece aos deputados Rodrigo 

Minotto e Patrício Destro, a oportunidade dada de 

se manifestar nas comissões, e questiona o 

presidente da Assembleia a ausência das reuniões 

semanais de tais comissões da Casa Legislativa. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Comenta sobre 

uma barreira que caiu na rodovia SC-108, no km 



166, na cidade de São João Batista no início de 

2017, sendo que a mesma está até agora 

interditada, registrando que vários movimentos já 

foram realizados para a recuperação, e não ocorreu 

nenhuma solução. Informa que o fato está colocando 

em risco a trafegabilidade da estrada e há risco 

de vida para a população também, ressaltando que 

diminuiu a capacidade de atuação do estado frente 

às demandas da população. 

 Cita, o caso das ADRs, Agências de 

Desenvolvimento Regional, espalhadas por Santa 

Catarina, que possuem muitos funcionários consomem 

muito dinheiro, salientando que esta estrutura 

está encarecendo a vida do cidadão catarinense e 

defende claramente a extinção das ADRs. 

 Reitera a importância e a necessidade da 

Reforma dos Privilégios, e a redução da máquina 

pública, demonstrando preocupação inclusive com 

funcionários públicos que vivem a custa do estado 

com altos salários, em detrimento de aposentados 

do INSS que ganham um salário que não dá nem para 

os remédios. 

 Finaliza reafirmando que o Brasil precisa 

urgente cortar privilégios, e ter mais celeridade 

para que as administrações públicas se tornem mais 

eficientes, também para os jovens no futuro terem 

mais sustentabilidade. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PRB 

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Fala sobre 

sua primeira proposta de vida, que sempre foi a 

área da Segurança, e sobre sua atividade como 

repórter policial que começou 40 anos atrás, 

considerando que neste período aprendeu muito 

sobre Segurança, a ponto de sonhar com o comando 

desta área. 

Comenta que a Segurança Pública tem uma 

história triste, porque tirando os quatro que eram 

da sua época, depois dos homens, e a mulher, que 

eram de carreira, a área foi decaindo. Acredita 



que o ideal para o seu comando são profissionais 

do setor. 

 Declara que apresentou ao governador Pinho 

Moreira um nome que, acredita, seria o melhor 

secretário de Segurança da história, o doutor 

Rubim, delegado federal, mas infelizmente não foi 

ouvido. Entretanto, vai respeitar a escolha do 

governador, desejando sucesso e colocando-se à 

disposição para colaborar naquilo que estiver ao 

seu alcance. Também ressalta que uma das suas 

qualidades é ser grato, e reconhece que a sua 

candidatura deve-se muito ao apoio de Pinho 

Moreira.  

 Aponta a falta de Raio-X nos presídios como 

uma grave falha, e comenta as propagandas que não 

correspondem à realidade, sobre a Deic, que 

deveria estar nas ruas para acabar com as gangues 

que estão vindo de outras regiões do país e se 

estabelecendo aqui nos morros. 

 Registra que em breve deixa o Parlamento, mas 

afirma que são muitos os desafios aos deputados, e 

um deles seria a equidade dos aumentos salariais 

concedidos aos Poderes, porque lhe parece que a 

grave crise do Executivo não tem afetado alguns. 

[Taquígrafa: Sara]  

   

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Cumprimenta 

representantes da CUT e sindicalistas que 

prestigiam a presente sessão. Discorre sobre os 30 

anos de fundação do PT, elencando a história de 

fundação, 10 de fevereiro de 1980, com objetivo de 

promover mudanças para a classe trabalhadora, bem 

como atos que ajudaram a consolidar políticas 

públicas igualitárias para os cidadãos 

brasileiros.  

Enaltece alguns projetos realizados pelo 

partido em nível nacional durante o governo do PT, 

como o programa Minha Casa, Minha Vida. Considera 

importante a comemoração de aniversário e 

parabeniza os petistas, mesmo frente a um golpe à 

democracia brasileira. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PP 



DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Faz um 

cumprimento especial à comitiva da Colônia Nova 

Itália, do município de São João Batista, presente 

no Parlamento catarinense, reivindicando apoio e 

reconhecimento da primeira colônia de italianos no 

Brasil, conforme dados históricos apresentados na 

Câmara de Vereadores daquele município, gerando 

aprovação do projeto. 

A respeito disso, anuncia que no dia 14 de 

fevereiro, protocolou na Assembleia o projeto da 

comunidade Colônia Nova Itália, reconhecendo-a 

como pioneira da imigração italiana no Brasil. 

Fato este que, contrapõe-se ao Congresso Nacional 

que aprovou a Lei n. 13.617, de 11 de janeiro de 

2018, atribuindo ao município de Santa Teresa, no 

Espírito Santo, o título de pioneiro da imigração 

italiana no Brasil. Considera um grande equívoco, 

já que tal outorga pertence à Colônia Nova Itália, 

em São João Batista.  

Diante do impasse, informa que apresentou 

moções dirigidas ao presidente da República; ao 

presidente do Senado Federal, da Câmara dos 

Deputados, ao governador do estado, ao Fórum 

Parlamentar Catarinense, além de solicitar a 

revogação da lei federal, reconhecendo o município 

de Santa Teresa, no Espírito Santo, como berço 

pioneiro.  

Solicita apoio dos pares da Casa Legislativa à 

referida causa por se tratar de patrimônio 

histórico do povo catarinense que acolheu a 

primeira colônia italiana, vinda do reino de 

Sardenha, pertencente à Itália, iniciar o trabalho 

em Santa Catarina. 

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo relevante tema, 

acrescentando que há uma articulação a respeito da 

vinda do consulado italiano para Santa Catarina, 

tendo em vista que é um dos estados mais italianos 

do Brasil. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 



 DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Neste 

momento, antes de adentrar a pauta da Ordem do 

Dia, a Presidência realiza um comunicado sobre a 

instalação das comissões. 

(Procede-se o comunicado) 

“Conforme já foi lido na primeira sessão 

ordinária do corrente ano, ficou estabelecido que 

os partidos deveriam apresentar os referidos nomes 

dos eminentes deputados e deputadas, que farão 

parte das comissões Permanentes determinado pelos 

partidos. Como já havia sido estabelecido ficaria 

durante a legislatura o número de deputados e a 

composição das comissões dentro da proposta já 

acordada. 

 Agora, os partidos já fizeram a sua parte, já 

indicaram a Presidência o nome dos eminentes 

deputados.  

 (Passa a ler.) 

‘Esta Presidência comunica que de acordo com o 

art. 65, inciso III, alínea A do Regimento 

Interno, designou os membros das comissões 

Permanentes, através do Ato da Presidência n. 

0002/2018, e solicita aos srs. deputados mais 

idosos, dentre o maior número de legislaturas, que 

reúnam, sob suas Presidências, cada comissão para 

instalação e eleição de seus respectivos 

presidentes e vice-presidentes.’ 

 Então, a partir deste momento vamos publicar o 

ato e estão autorizadas todas as comissões, a 

serem instaladas, obviamente, sendo convocada 

sempre pelo parlamentar mais idoso ou com maior 

número de mandatos. Com relação à instalação das 

comissões, estamos comunicando a todos os partidos 

e parlamentares, srs. e sras. que, a partir da 

próxima segunda-feira, ou se houver alguma 

comissão que quiser fazer a sua instalação na 

presente data, já estão liberadas para fazer o 

trabalho. O Parlamento, a partir de então, já está 

autorizado a fazer a instalação das comissões.  

Convido o deputado Maurício Eskudlark a 

assumir a Presidência e proceder a Ordem do Dia. 

Muito obrigado!”[Taquígrafa: Ana Maria] 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Dá 

início a pauta da Ordem do Dia.  



 Pedido de Informação n. 0004/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 

da CASAN informações referentes à implantação de 

uma nova adutora de água para o município de 

Florianópolis, que seria instalada junto ao mar 

entre a Ponte Pedro Ivo Campos até o elevado 

Vilson Kleinubing. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0005/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 

da EPAGRI e ao secretário da Agricultura 

informações acerca da mortalidade de abelhas no 

Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0006/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 

da CASAN informações acerca da vistoria nas 

estruturas da adutora de 800m na parte continental 

da Ponte Colombo Salles. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0007/2018, de autoria 

do deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

secretário da Saúde informações acerca dos gastos 

em judicialização nos últimos dez anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0008/2018, de autoria 

do deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

secretário da Administração informações acerca da 

evolução salarial na Secretaria da Saúde e qual o 

impacto financeiro desses gastos comparados ao 

total de fontes estaduais praticadas de 2011 a 

2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0006/2018, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplausos ao dr. 

Valdir Cechinel Filho pelo excelente trabalho 

prestado na área educacional em Santa Catarina e 

no Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0007/2018, de autoria do deputado 

Altair Silva, apelando ao Presidente da República 

para a devida correção do equívoco histórico 

cometido com a sanção da Lei Federal nº 13.617/18, 

concedendo ao município de Santa Teresa no estado 

do Espírito Santo o título de "Pioneiro da 

Imigração Italiana no Brasil", título este que 

pertence, de fato, à Colônia Nova Itália, no 

município de São João Batista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0008/2018, de autoria do deputado 

Altair Silva, apelando ao presidente do Senado e 

da Câmara dos Deputados para a devida correção do 

equívoco histórico cometido com a sanção da Lei 



Federal nº 13.617/18, concedendo ao município de 

Santa Teresa no estado do Espírito Santo o título 

de "Pioneiro da Imigração Italiana no Brasil", 

título este que pertence, de fato, à Colônia Nova 

Itália, no município de São João Batista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0009/2018, de autoria do deputado 

Altair Silva, apelando ao governador do estado 

para a devida correção do equívoco histórico 

cometido com a sanção da Lei Federal nº 13.617/18, 

concedendo ao município de Santa Teresa no estado 

do Espírito Santo o título de "Pioneiro da 

Imigração Italiana no Brasil", título este que 

pertence, de fato, à Colônia Nova Itália, no 

município de São João Batista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0010/2018, de autoria do deputado 

Altair Silva, apelando ao presidente e membros do 

Fórum Parlamentar Catarinense para a devida 

correção do equívoco histórico cometido com a 

sanção da Lei Federal nº 13.617/18, concedendo ao 

município de Santa Teresa no estado do Espírito 

Santo o título de "Pioneiro da Imigração Italiana 

no Brasil", título este que pertence, de fato, à 

Colônia Nova Itália, no município de São João 

Batista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0034/2018, de autoria do 



deputado Padre Pedro Baldissera; 0035/2018 e 

0036/2018, de autoria do deputado Patrício Destro; 

0037/2018 e 0038/2018, de autoria do deputado 

Milton Hobus; 0039/2018, 0040/2018 e 0041/2018, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; 0042/2018, 

0043/2018 e 0044/2018, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark; 0045/2018, de autoria do 

deputado João Amin; e, 0046/2018, de autoria do 

deputado Roberto Salum. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0021/2018, de autoria do deputado João Amin; 

0022/2018, 0023/2018 e 0024/2018, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0025/2018 e 0026/2018, 

de autoria do deputado Altair Silva.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

Neste momento, a Presidência suspende a 

sessão, por até dez minutos, para que possa usar a 

tribuna a sra. Ana Julia Rodrigues, presidente da 

CUT em Santa Catarina, e pronunciar-se a respeito 

da Reforma da Previdência. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comunica 

reunião com alguns membros do Mercosul na presente 

manhã na Alesc.  

 Discorre sobre a educação ao exibir vídeo da 

ampla reforma da Escola Governador Celso Ramos, em 

Joinville, comentando o legado da referida 

instituição na pessoa da professora Herondina 

Vieira - in memoriam, que foi uma grande 

guerreira; que a partir de 19 de fevereiro 

atenderá 1.300 alunos em tempo integral, 

mencionando que a escola leva até à comunidade 

políticas públicas sociais.  



 Parabeniza e agradece o governador Raimundo 

Colombo e o secretário de Educação por mais uma 

obra relevante para Santa Catarina. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para semana subsequente, à hora regimental.  

 


